

# EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, en tres meses 150 pesetas.  
 En los demás puntos de España, 3 meses 500  
 Extranjero, 6 meses 1200

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la  
 imprenta de este periódico, Progreso, 5.  
 Anuncios á precios convencionales.

## CARTAS DE EL CAMPESINO Á EL MONTANÉS SERIE SEGUNDA

### CARTA XII.

Muy Sr. mio: La independencia absoluta de la razón la niega la razón misma.

No hay ni puede haber en ningún orden de cosas creadas poderes absolutamente independientes: la independencia absoluta es atributo exclusivo de Dios. La independencia absoluta es la negación de toda ley ó regla; y la regla es de esencia en todo ser creado. El mejor privilegio del ser racional es conocerla y quererla, conocerla por medio de su entendimiento, y seguirla por medio de su libertad. Y esa regla es la condición de ejercicio de toda actividad, y el estar el ser sometido á ella es saludable dependencia: sustrarse á esta dependencia es morir. Un tren camina libremente y llega á su término, en tanto vaya sujeto á los railes, que constituyen su regla: que abandone esta regla, que se salga de los railes y luego quedará parado ó se estrellará; vendrá lo que se llama un descarrilamiento. El hombre y los animales que viven sobre la superficie de la tierra, y la recorren libremente en todas direcciones, se hallan sumergidos dentro de una atmósfera cuyos elementos son necesarios para la respiración y conservación de la vida; no siéndoles posible salir de ella sin morir luego en el vacío. El mundo sidéreo no es más que un movimiento sujeto á ley, y una armonía sometida á regla. ¿Sola la razón humana había de estar exenta de esta ley universal, y no hallarse sujeta á principio alguno ó ley? «Los que han proclamado, dice un escritor moderno, la carencia de toda regla y de todo límite como la expresión de la libertad del genio, se parecen á lo que sería un astrónomo que quisiera perfeccionar los cielos destruyendo la fuerza invariable que mantiene el movimiento de los astros en órbitas determinadas.» Todo movimiento debe estar regulado; hasta el movimiento de las inteligencias, y éste más que ninguno otro; porque nadie es capaz de calcular el desorden que puede introducir en el mundo intelectual y moral el genio que, semejante al astro que se desvía de su órbita, abandona el camino que Dios le ha trazado en la armonía universal.

No hay independencia absoluta en el orden filosófico, como no la hay en el orden artístico, como tampoco la hay en el orden moral, religioso ni social. La independencia absoluta en el orden religioso es la negación de la religión, ó el reinado de la impiedad; en el orden artístico, es la negación del arte, ó sea el imperio de lo deforme; en el orden moral es la negación de la virtud ó el reinado del vicio; en el orden social, la negación de la sociedad, ó sea el régimen de la anarquía; y en el orden filosófico, la independencia absoluta de la razón es la negación de la razón, ó el reinado de lo absurdo. ¿Qué es la razón sino el proceder discursivo de nuestra inteligencia? ¿Y en qué consiste ese proceder discursivo de nuestra inteligencia sino en la marcha de nuestro conocimiento de los principios universales á las verdades particulares en aquellos contenidos? ¿Y qué son tales principios sino las leyes ó reglas que rigen la razón? Quítense estos principios, proclámesese la razón independiente de ellos, y ya no existe la razón; como si se quitan las reglas desaparece el arte; como si se quita la ley desaparece la moral y el orden.

La vida intelectual se halla regulada y determinada por los principios fundamentales de la razón. El hombre es ciertamente dueño de pensar ó de no pensar; no existe condición alguna exterior que le obligue á pensar; pero no es dueño de pensar lo que le plazca ni en la forma que le plazca; porque solamente en la evidencia, en la necesidad interna que se siente de pensar de esta manera y no de la otra, descansa el criterio y la suprema garantía de la verdad. Esta evidencia liga y determina á la razón, como liga y determina al ojo el objeto que cae en su rayo visual. La libertad, de pensar en el sentido de la absoluta independencia del pensamiento de toda ley por la que deba regirse, es una expresión sin sentido. La independencia del pensamiento, es decir, un pensamiento que se desembaraza de las leyes del espíritu pensador y marcha contra ellas ¿qué es sino el extravío voluntario y el error deliberadamente aceptado, consecuencia del capricho y de la voluble sofistería de las pasiones? Todo en el universo visible está ordenado según leyes propias y determinado por reglas fijas, leyes y reglas en cuyo cumplimiento consiste y descansa la admirable armonía del todo. El mundo de las ideas, y éste más aún que el mundo visible, tiene sus leyes, de cuya obser-

vancia depende el movimiento ordenado del pensamiento que constituye el bien del espíritu, el cual bien no es otra cosa que el descanso de la inteligencia en la posesión de la verdad. Fuera de la regla, no hay sino falsedad, error, ilusión y delirio.

Los librepensadores que proclaman la independencia absoluta de la razón, no reparan en que se incapacitan para discutir y hacen imposible toda discusión. Porque el discurso, como ya antes he dicho, es la marcha del conocimiento del principio á la consecuencia: quítense ese principio y no hay punto de partida para el discurso, éste se hace imposible. Por otra parte la discusión supone una primera verdad común á los que discuten, la cual ó se acepta como hipótesis ó se admite como evidente. Esta verdad absoluta ó hipotética es el principio de la discusión y la ley que en ella ha de regir la marcha del pensamiento. Rechácese esa ley, rechácese ese principio y la discusión no es posible.

Así los partidarios del libre pensamiento que presumen de ser los paladines de la razón y que pretenden someterlo todo á discusión, hasta las verdades más inconcusas y evidentes, niegan la razón y niegan la discusión haciéndola imposible. Esto se ve comprobado en la práctica: los librepensadores nunca discuten, aunque á veces lo parezca; niegan y niegan gratuitamente; á veces parece como que afirman; pero sus afirmaciones son verdaderas negaciones; y en fuerza de negar y más negar concluyen por caer en el más lamentable escepticismo, que traducen en esta expresión: *no creo*. De ahí la esterilidad científica del librepensamiento: las ciencias se componen de afirmaciones; una ciencia cualquiera no es sino un orden de verdades que se afirman. ¿Qué valor científico ha de tener un sistema que no produce más que negaciones?

La libertad de pensar, pues, en el sentido de la independencia absoluta del pensamiento, es la muerte de la razón, hace imposible la discusión como medio de esclarecer la verdad, y es, por fin, la ruina y destrucción de la ciencia.

*El Campesino.*

### EL ENANTIOXIOENÓTICO

UN INVENTO TRANSCENDENTAL PARA LA EXPORTACIÓN DE LOS VINOS.

Vivimos en un siglo de inesperadas sorpresas en materia de economía y perfeccionamiento industrial.

Durante el año anterior se dió á conocer desde América, que era factible encerrar sobrado polvo azucarado dentro de una cáscara de nuez para endulzar, hasta lo empalagoso, trescientas tazas de café!

Si atónita, y con razón, la poderosa industria azucarera ha empezado desde entonces á presentir en su rival sacarina un competidor formidable, lejos ha estado, sin embargo, de temer ningún serio fracaso otra colosal industria, la del alcohol de patatas y cereales, arruinadora del crédito de nuestros vinos y de la salud de nuestros pueblos.

No concluye su historia de grandes descubrimientos el año de 1888, sin dejar también esparcidos muy fundados temores y esperanzas de que, en no remoto plazo, se vean faltos de calor artificial gran número de alambiques alemanes y suecos.

Vamos á consignar todo cuanto ya conocemos sobre lo que vitalmente interesa á nuestra industria vinícola, y es motivo principal de nuestras líneas.

Sabemos que á principios del anterior año fueron enviados á la América del Sur algunos barriles de vino y botellas de sidra, siendo la fuerza alcohólica del primero, entre 8,50 y 9,50 por 100, y de la segunda, 3,10 por 100.

El objeto de este envío era que dichos endebles líquidos cruzaran dos veces la línea ecuatorial, y sufriesen en un mismo año la influencia de dos consecutivos veranos y otoños, los del hemisferio meridional desde Febrero á Junio, y los correspondientes á nuestras latitudes desde Julio en adelante.

Si aquellos fijos y además muy nuevos líquidos, pues fueron fermentados en 1885, después de sometidos á tan rigurosa como excepcional prueba no sufrían agriamiento ó descomposición, entonces quedaría evidentemente probado que la alcoholización artificial era innecesaria para garantizar la conservación de vinos y sidras en cualquier clima, pudiendo asegurarse plenamente que una afortunada deducción científica quedaba convertida en hecho práctico por demás inapreciable para todo país vinicultor.

Se nos asegura que todos los vinos han regresado en perfecto estado de conservación, y tenemos fundados motivos para no dejar de creerlo así. Se dice de la sidra que, si bien no resultó avinagrada en lo más mínimo, perdió, si su potencia de ebullición, debida quizá al imperfecto entaponado ó al no haberse mantenido siempre las botellas en una posición horizontal.

En el corriente mes ha de repetirse el ensayo con la sidra desde uno de nuestros puertos del Cantábrico, embarcándola simultáneamente para Manila, Veracruz, Río Janeiro y Lima.

Con respecto á los vinos, parece estar ya libre de dificultades el problema de conservarlos inalterables sin necesidad de reforzamiento ni encabezamiento alcohólico.

Este resultado se dice ser debido á la adición de una cortísima cantidad de un extracto vegetal, cuya composición dejará de ser un secreto cuando los interesados en el descubrimiento y en su práctica comprobación hayan garantizado sus derechos por medio de la obten-

balada en un fanatismo consolador, sostenían el valor menos firme de Baraja. En el momento en que este se estremecía á su pesar al oír aquellos rugidos de guerra, cuya horrible armonía no puede apreciarse sin haberla oído, dirigió una mirada sobre Benito para adquirir un poco de aquella filosofía que nunca abandonaba al impassible anciano.

La claridad del fuego hería vivamente sus pálidas mejillas. Por primera vez, una nube de tristeza resiguada parecía estenderse sobre su frente inclinada, y de sus ojos húmedos parecía que iba á desprenderse una lágrima. Chocó á Baraja este cambio, y apoyó su mano sobre el brazo del viejo vaquero. Benito levantó la cabeza.

—Os comprendo, dijo; pero el hombre tiene sus instantes de debilidad. ¿Qué queréis? Soy como aquel á quien el sonido de la trompeta arranca de su hogar en el momento en que menos piensa abandonarlo. En medio de esos rugidos, oigo allí arriba el sonido de la trompeta que me llama, y, aunque soy muy viejo, me cuesta trabajo el dejar mi hogar. No tengo ni mujer ni hijos á quienes eche de menos, ó que me lloren; pero tengo un amigo, compañero de mi vida solitaria, de quien no puedo pensar en separarme sin dolor. Es para el guerrero indio un consuelo el saber que su caballo de batalla compartirá su tumba, y el creer que le

ternado. Sois el hombre más erudito en punto á tigres é indios que he conocido nunca; aunque, á decir verdad, vuestra erudición pudiera ser más consoladora. ¡Pinguiera á Dios que me fuera dado dudar de la verdad de vuestras palabras!

—Hay cosas que es siempre fácil prever. Puede predecirse al viajero que duerma en el lecho seco de un torrente que las olas se le llevarán; puede predecirse que los indios que conocen la posición de sus enemigos y se alejan un instante, cuentan á sus enemigos para atacarlos; puede predecirse, seguramente, que más de uno de entre ellos dará su grito de muerte, lo mismo que muchos de entre nosotros; pero, ¿quiénes serán esos? Eso es lo que ningún hombre puede predecir. ¿Conoceis algunas oraciones de agonizantes, Sr. Baraja?

—¡No! dijo lúgubramente el aventurero.

—Lo siento, porque son esos pequeños servicios que pueden hacerse entre amigos, y si tuviera el dolor que razonablemente puedo esperar tener de veros escaldado, y después degollado...

El viejo vaquero fué interrumpido por unos rugidos que resonaron á lo lejos, y después se aproximaron al campamento.

A pesar del sentido siempre siniestro de las palabras del antiguo pastor, su sangre fría en los mayores peligros, su resolución tan fuertemente se-

el aliento, enjugando en su rostro un sudor que no existía.

Por otra parte había conservado su aire de habitual impudencia.

Oroche, que parecía encargado de la guardia personal de D. Estéban, entró en la tienda al lado de Diaz.

La relación de Cuchillo fué breve: encargado de ir á reconocer los lugares hacia los cuales avanzaba la expedición, había llevado su reconocimiento más allá de los límites que le aconsejaba la prudencia. Diaz le interrumpió.

—Había tomado tales precauciones, dijo, para ocultar esta marcha á los indios, con ayuda de falsas huellas, y los había engañado tan bien, que habeis debido dejar la línea que seguiais para ir de derecha á izquierda.

—En efecto, repuso el bandido; me he equivocado, engañado por la monotonía de estas llanuras sin fin, pues todas las colinas se parecen.

—Ciertamente que una colina se parece á otra, repuso irónicamente Diaz. Que un hombre de las ciudades se equivoque, lo concibo; pero para equivocaros vos ha debido ser preciso que el miedo os haya puesto un velo en los ojos.

—¡El miedo! respondió Cuchillo; no le conozco yo más que vos.

—Entonces es que sois miope, Sr. Cuchillo.

ción de privilegios de invención en los principales países productores de vinos.

Todo cuanto por hoy podemos hacer público, por no habérsenos pedido la reserva, es que la vid misma ofrece en sus podas uno de los elementos necesarios para la confección del extracto preservativo, siendo hallado otro de sus componentes en la destilación de una planta muy común en España, Italia y Norte de África, planta que algunos animales buscan y comen con shinco en el verano, quizá guiados por el instinto de conservación, cuando sienten agitarse en sus organismos los activos gérmenes productores de peligroso malestar.

Tan positivamente invariable y fija es la Naturaleza en todas sus leyes, que al ser comprendida una cualquiera de sus manifestaciones, fácil resulta luego la indiferencia de analogías, no ya intuitiva, sino inductivamente.

El nuevo producto lleva el nombre de "Enantioxenótico", (contrariador de la acetificación de los vinos).

Es un líquido de color azafrañado, transparente, agradable al paladar y poseyendo un aroma especialísimo, que hace recordar el de los vinos rancios.

Se calcula que el coste de la fabricación normal del líquido vendrá a equivaler relativamente a la mitad del que ocasiona el alcohol amílico.

Nuestra Cámara Nacional confía en poder adquirir, como especial favor, algunas muestras de enantioxenótico, para que desde luego puedan ensayarse algunos de nuestros inteligentes cosecheros de vinos débiles en su alcoholización natural.

Tan inesperado descubrimiento, dado el caso de que irrecusablemente ofrezca todas las ventajas preservativas, económico precio y facilidad en el transporte, que tan confiadamente se aseguran, empezarian por ahuyenar para siempre de nuestro suelo la invasión de los perniciosos alcoholes de patatas y cereales, sin que nadie volviera a preocuparse ya en España de ser necesidad imperiosa el denunciar dentro de cuatro años, los vigentes Tratados de comercio con Alemania y Suecia.

De El Boletín Agrícola.

## Cabos sueltos

### LEON PAPA XIII (1)

Venerable Hermano: Salud y Bendición apostólica.

El vivo anhelo de conservar, amparar y propagar la fé en que siempre brilló la nación hispana, lucia esplendorosamente en el Mensaje que nos dirigiste el día 17 de Diciembre en nombre del Consejo Central del Congreso encargado de procurar el fomento de los intereses católicos en España.

Gratamente fué por Nós recibido, pues de él inferimos que los fieles españoles se proponen seguir el ejemplo de otras naciones católicas en cosa digna de su piedad y de suma alabanza. Y Nós consideramos en gran manera oportuno que el solemne Congreso se celebre en Madrid, capital de todo el reino, lo que hará que más fácilmente conviertan a él todos sus miradas y su corazón.

Empero por esto mismo, y para esti-

(1) He aquí la contestación de Su Santidad al Mensaje de la Junta Central del Congreso Católico.

mular á los hijos amados que trabajan en la preparación de esta obra, Nós entendemos que nada omitan de lo que importa á la grandeza de asunto tan grave. Porque, en efecto, tratase de cosa en la que, con el consentimiento y guía de los Obispos de España, se patentizarán los sentimientos y aspiraciones de toda la nación.

Por lo cual, accediendo benignamente á los deseos del Consejo, en cuyo nombre Nos enviaste el Mensaje, Nós imploramos para ellos del Dios Todopoderoso las luces de la divina sabiduría y cuantos auxilios necesiten. Nos deseamos y pedimos tambien que el noble propósito tenga feliz realización y produzca exuberantes frutos en honra de la Religión y utilidad de los fieles; ó que ya que no sean tantos como Nuestro deseo, sobrepujen, si es posible, á los obtenidos de Congresos semejantes en otras naciones.

Como prenda del auxilio divino para Ti, Venerable Hermano, que la solicitas, para los antedichos amados hijos y Clero y fieles encomendados á tu vigilancia, con la efusión de nuestro amor, os damos Nuestra Apostólica bendición.

Dado en Roma cerca de San Pedro el día 1.º de Enero del año de 1889, undécimo de Nuestro Pontificado.

Venerable Hermano Ciriaco, Obispo de Madrid-Alcalá.—Madrid.

**Pregunta.**—¿Para qué sirve la confección?

**Respuesta.**—El Sr. Cura de la Parroquia de San Juan Bautista de la ciudad de Elche, D. Jerónimo Garcia, ha entregado á doña Dolores Bañón y Rizo, viuda de D. Tomás Román, cobrador que fué de contribuciones y apremios en los pueblos de esta zona, la cantidad de 472 reales, por vía de restitución de conciencia, por haber sido defraudado en dicha cantidad su difunto marido.

Nota. La señora que ha recibido esta cantidad no ha tenido que pagar derechos de corretaje, ni descuento alguno de ningún genero. ¡Cá! ¡Si son tan malos estos curas, explotadores del confesionario!

## Noticias locales y regionales.

El parte dado ayer á las nueve de la mañana por el observatorio meteorológico de este Instituto arroja los datos siguientes: Barómetro, 765.90 —Termómetro, 8.0.—Temperatura máxima del aire á la sombra en las veinticuatro horas anteriores á la de la observación, 15.0.—Temperatura minima durante la noche, 2.4.

Anteayer verificó, en este Instituto de segunda enseñanza el segundo ejercicio para obtener el grado de Bachiller, con la calificación de aprobado el señor D. Ildefonso Galdó y Chápuli.

Reciba el jóven Bachiller nuestra enhorabuena.

Con verdadero júbilo leemos en *El Eco de Alcoy*:  
"La Misión.—Anoche (domingo) y dirigida

por el insigne canónigo de Toledo, el elocuente orador sagrado Dr. D. Vicente Mantrola, dió principio en la parroquia de Santa María bajo los más venturosos auspicios.

No hay católico que ignore que tan ilustrado sacerdote tiene una historia brillantísima, que es un campeón ilustre de la causa de la Religión de nuestros mayores, y que en tiempos calamitosos, de triste recordación y cuando todo amenazaba desquiciarse y desmoronarse, el Dr. Mantrola luchó contra la impiedad, combatió las deletéreas doctrinas que se quiso prevaleciesen, y frente á frente á los más distinguidos tribunos, en el Parlamento como en la cátedra, obtuvo señalados triunfos, de donde data su celebridad, pues, entonces dióse á conocer como profundo pensador, filósofo, sabio teólogo y orador hábil é inspirado.

De ahí, el que al templo de Santa María acudiese anoche inmensa muchedumbre de fieles, que con el mayor fervor y compostura oró y más tarde con singular satisfacción y religioso silencio escuchó la palabra de tan respetable ministro del Altar.

En lenguaje sencillo y familiar expuso el orador los puntos objeto de la misión y de que en las conferencias venideras ha de desarrollar y explicar, pero antes de entrar de lleno en la materia hizo atinadas observaciones preparatorias de sus luminosas explicaciones.

Habló de la facilidad con que en el último tercio del siglo XIX se espiden patentes de sabios y lo modestos que en pasados siglos fueron el sinnúmero de genios que en ciencias naturales, en matemáticas, en astronomía y en otros varios ramos del saber humano, prestaron eminentes servicios y dejaron nombres gloriosos.

Citó la seguridad con que por muchos se afirma cual sea hoy el origen de la tierra y de la humanidad, y la diversidad de opiniones que se conocen, encaminadas todas á eliminar, á desechar la obra del Omnipotente, erigiéndose esos pretendidos sabios en seres privilegiados capaces de hallar sencilla explicación á los más sorprendentes fenómenos, sujetos no á leyes fijas é invariables dadas por el Eterno, sino á teorías científicas, basadas en su mayor parte, en supuestos, en conjeturas, en hipótesis absurdas, que pugnan con la razón.

Extendióse en otras consideraciones y terminó su oración preparatoria con un periodo brillantísimo, mostrose brioso y enérgico, grandilocuente inspirado, digno de la justa fama de que goza el doctor Mantrola, que es bien seguro que al desarrollar su tema en la conferencia de la noche de hoy, con las galas de su mágica palabra y la persuasión de sus irrefutables argumentos afianzará la fé en los tibios y conquistará al que se hallase vacilante y sea poco creyente.

El domingo último tuvo lugar en Pinoso, según oportunamente anunciamos, la inauguración del nuevo órgano de su iglesia parroquial debido á las hábiles manos de nuestro comprovinciano el Sr. Romero, que ha acreditado una vez más su destreza y extraordinaria competencia en el difícil arte á que se halla dedicado.

Con este motivo se celebró en aquella Iglesia una suntuosa misa con exposición de S. D. M., precedida de solemnisima *tercia*, en la que don Ramón Gorgé tocó á maravilla el nuevo órgano, luciendo las bellezas y contrastes de todos sus variados registros, cuya suavidad y dulzura de sonidos, afinación y variedad de efectos causaron el encanto de todos los oyentes.

La capilla de música de nuestra Colegiata ejecutó una de las mejores misas de su repertorio, cantando al ofertorio uno de los más inspirados motetes al Santísimo Sacramento después el brillante Te Deum del maestro Perez. Todo en esta fiesta fué notable y sublime; el

pueblo entero de Pinoso oía absorto los raudales de armonía del instrumento destinado á cantar las alabanzas del Señor y su ilusión y entusiasmo fueron inexplicables al ver los maravillosos efectos del registro de voz humana, cuya precisión y dulzura sólo se puede apreciar oyéndole.

Felicitemos de todas veras al pueblo de Pinoso por la adquisición de su nuevo órgano y felicitamos también á su constructor el Sr. Romero, que á tan notable altura ha sabido colocarse en a difícil profesión que ejerce, en la que le auguramos un brillante porvenir, tanto más seguro cuanto que á las condiciones de bondad, perfección y excelencia de sus obras acompaña una economía en su adquisición que le hace muy recomendable, dada la pobreza en que han venido á quedar nuestras Iglesias.

En Valencia se cometen actos verdaderamente salvajes contra los pobres dependientes de consumo. No pasa día sin que la prensa de aquella ciudad no nos de noticia de alguna escena bestial efectuada por los matuteros.

El martes por la madrugada fueron objeto de una descarga de ocho tiros los empleados que prestaban sus servicios junto al colegio de Jesús y de María. Uno de los proyectiles atravesó la gartera del resguardo, sin que ninguno de ellos produjera desgracia. Tan bárbara agresión lleva camino de quedar impune, porque los matuteros pudieron escaparse sin ser conocidos.

El sábado tomó posesión del curato de Jijona el presbítero Dr. D. Agustín Rivera que ha desempeñado hasta hoy el cargo de coadjutor en Ouil.

Ayer hizo mucho frío y reinó un viento huracanado y molesto. Quizás fué el día más crudo que hemos tenido en el presente invierno.

La esposa de nuestro querido amigo el distinguido abogado D. Marcos Nogueroles ha dado á luz un robusto niño en Vilajosa. Ayer marchó á aquella villa D. Juan Roche, hermano político del Sr. Nogueroles, con el fin de ser padrino en el bautizo.

Nuestra enhorabuena á los padres del recién nacido.

Se nos asegura que la junta directiva de Colegio notarial de Valencia ha propuesto en primer lugar para la disputada notaria de Alicante á D. Pedro Grau Pallarés, que, á su probidad, reúne una gran competencia y treinta años de servicios.

Se han desembarcado en el puerto de Valencia, y ayer fueron trasladados á la fábrica de tabacos, diez máquinas para la elaboración de cigarrillos, sistema Nebiord.

La provincia de Alicante ha aumentado la venta de tabacos en el mes de Diciembre último sobre la obtenida en el mismo mes del año 1887, en 45.564.90 pesetas.

En esa misma cantidad debe haber disminuido el contrabando.

**FERRARI**, dentista, Princesa, 11, Alicante.

## Noticias generales.

El telégrafo había anunciado nuevos y graves trastornos ocurridos en Roma. Hé aquí la relación que trae el *Moniteur de Rome*:

—Sealo que sea, contestó este último, me estravió, y sin la columna de humo que me guió no hubiera podido reconocer el camino tan prontamente como lo hice; pero percibí á unos indios que recorrían el campo, y tuve que dar un rodeo para que no me vieran. En este rodeo fui descubierto por otros y solo he debido al vigor de mi caballo la ventaja que he tomado sobre ellos.

Apenas acababa esta relación, durante la cual D. Estéban había fruncido las cejas mas de una vez, Oroche salió de la tienda, donde volvió á entrar al momento.

—Los indios están ahí, dijo. Ved esas sombras negras que recorren la llanura y que la luna ilumina á lo lejos; son sus avanzadas que se ocupan en reconocer nuestro campamento.

Sobre la blanca superficie del desierto se podían ver, en efecto, ciertas sombras ecúestres que aparecían y desaparecían entre las ondulaciones de la arena. Pedro Diaz consultó con una mirada á D. Estéban, y exclamó con voz que resonó como una señal de combate:

—¡Encended todos los fuegos! Tenemos necesidad de contar á nuestros enemigos.

Algunos instantes despues de estas palabras, una claridad tan viva como la del sol parecia que encendia todo el campamento, mostrando á los aventureros en su puesto, con la carabina en la

mano y los caballos ensillados y embriados, que solo esperaban á los ginetes, dispuestos á lanzarse sobre ellos en el caso de que su salida fuera necesaria. Despues desapareció la tienda de D Estéban, piegada sobre estacas por Oroche, y una calma imponente reemplazó al tumulto.

El desierto estaba silencioso como el campamento; la luna no iluminaba las evoluciones de los indios, que habian desaparecido, semejantes á aquellos fuegos siniestros que desaparecen con la luz.

Era aquel triste silencio el precursor de la tempestad. Aquella tranquilidad, por lo demás envolvía algo de espantoso. No anunciaba una de esas sorpresas en las cuales un enemigo inferior en número disimula su debilidad por la impetuosidad del ataque, dispuesto á volver las espaldas si se le resiste: era el descanso concedido antes del combate por unos enemigos implacables, que esperan unos instantes para entablar con más seguridad una lucha á muerte.

—Fiaos en eso, decía á Baraja el viejo Benito; dentro de un cuarto de hora vais á oír los ragidos de esos diablos rojos que resonarán en vuestros oídos como las trompetas del juicio final. Yo soy quien os lo digo, aunque conozco poco las costumbres de los indios.

—¡Dejadme en paz! repuso Baraja con aire cons-

volverá á encontrar de aquel modo en la tierra de los espíritus. ¡Cuántas veces hemos recorrido juntos los bosques y las sábanas! ¡Cuántas veces hemos soportado los dos el aplomo del sol, el hambre y la sed! Ese fiel y viejo amigo, ya lo habeis adivinado, es mi caballo. Yo os le doy, amigo Baraja. Trátale con dulzura, amadle como yo le amaba y é os amará como me ama. Era el compañero de aquel que fué ahogado por un tigre, de modo que, de nosotros tres, solo él va á quedar.

Al decir estas palabras, el anciano señaló con el dedo á un viejo y noble corcel que entre la tropa de caballos ensillados, con el cuello arqueado por su brida atado al pomo de la silla, tascaba aun con orgullo el freno. Benito avanzó hácia él, le pasó la mano por la grupa, y pasado aquel momento de debilidad, su rostro recobró su frialdad de costumbre.

Al recobrar su sangre fria, el viejo pastor volvió tambien á sus hábitos de preverlo todo, aunque nada de terror á los que le escuchaban.

—Escuchad, dijo á Baraja: para agradeceros los cuidados que vais á tomar de mi amigo, voy á enseñaros, mientras aun es tiempo, un versículo del salmo de los agonizantes que puede servirvos á vos...

—¡Y bien! exclamó Baraja viendo que el anciano

"Roma ha sido hoy teatro de las más espantosas escenas.

Diversos millares de obreros sin trabajo han recorrido las principales calles de Roma asaltando y saqueando los almacenes.

En el Corso no pudieron llegar á tanto las cosas por haber sido avisados las comerciantes de dicho sitio que cerraron todas sus moradas.

Los obreros que han cometido estos actos son numerosísimos, de manera que la policía tendió á que trabajaran con ardor para poder detener á todos los culpables.

Un detalle horrible: los obreros han muerto casi á golpes á un pobre sacerdote, que pasaba al lado de la calle de Iratine.

Circula el rumor, aunque no podemos afirmar la cosa, que la tropa hizo uso de sus armas cerca del Puente de Ripetta, y que hay muertos y heridos.

Como también dijimos ayer, las detestables excitaciones de los jefes revolucionarios han conseguido lo que deseaban, y la crisis ha terminado con la guerra social.

Lo que ni aún puede comprenderse es la incuria del Gobierno.

Lo que hoy ha tenido lugar lo esperaba todo el mundo, y nada han hecho las autoridades para impedirlo.

La responsabilidad de las vergonzosas escenas de hoy cae en gran parte sobre el Gobierno.

El sistema Crispi tiene el desenlace que se merecía, concluyendo con la revolución y los motines.

Hé aquí los últimos detalles que hemos podido recoger en el momento en que se vá á tirar nuestro periódico.

Se han cerrado en Roma los almacenes y las tiendas. Los habitantes están aterrados, y se temen nuevos desórdenes; algunos grupos de obreros recorren las calles pronunciando discursos agresivos y conservando su actitud amenazadora.

Desde los tristes días de la república romana, Roma no había presenciado semejantes escenas y la revolución social es mil veces más repugnante que la revolución política.

Además de Roma telegrafían á el Figaro lo siguiente:

"La ciudad continúa impresionada por los desórdenes de ayer, y las grandes medidas de precaución tomadas por el Gobierno no parecen muy tranquilizadoras. Los establecimientos, tiendas y almacenes del Corso y de las calles principales, han permanecido cerrados toda la mañana. Las calles están casi desiertas. Únicamente se ven á algunas personas en la puerta de sus casas dispuestas á desaparecer á la primera señal. Se dan algunas falsas alarmas de tiempo en tiempo, y en seguida se cierran con estrépito las puertas y ventanas.

Toda la tropa de la guarnición, los 3.000 alumnos carabineros y todos los agentes de policía, han ocupado la ciudad militarmente. La artillería y la caballería se han colocado en los barrios altos. Los cazadores, la infantería y los carabineros, protegen el Parlamento, el Quirinal, el Senado y diversos ministerios. Delante de los Bancos se han puesto varios pelotones de carabineros.

El Gobierno ha sido sorprendido. Crispi contaba con Fortis, secretario general del ministerio del Interior, para tomar las medidas que las circunstancias reclamaban; pero el Sr. Fortis creyó poder fiarse de las promesas de la comisión obrera que recibió ayer. No nos parece muy bueno el golpe para un viejo conspirador.

Durante la noche y esta mañana se han efectuado más de quinientas detenciones. No obstante, se encuentran los ánimos bastante amedrentados. Acaso convencerá una buena proclama del Gobierno para restablecer la calma.

El rey conferenció esta mañana con Crispi, sin ocultarle el disgusto que le han producido los desórdenes de ayer.

Esta mañana se han hecho varias tentativas, pero de poca importancia. He visto á unos cuantos diputados. Todos están furiosos contra la falta de energía del Gobierno.

En el libro La Sociedad de Viena, se lee lo siguiente sobre el archiduque Carlos Luis, presente heredero de la corona:

"Hombre al estío del siglo XVII, completo gran señor de talento, valiente y generoso, es el más caritativo de todos los príncipes de la casa de Austria.

Es católico muy ferviente, como todos los Archiduces lo fueron en tiempo de la contra reforma.

Presidente de todas las sociedades benéficas, no se desdena en ir á la cabeza en todas las exposiciones.

Desde que se retiró del Gobierno del Tirol y

de Galicia, no ha vuelto á ocuparse de política. Su tercera mujer es la distinguidísima princesa María Teresa, que es tan intrépida amazona como la emperatriz."

Copiamos del último número de La Semana Católica de Madrid:

"El domingo 10 por la tarde se embarcará en Barcelona para Marsella la segunda expedición de Maestros católicos de primera enseñanza destinados á dirigir las escuelas de Santa Fé, de la República Argentina. El viernes por la mañana se reunieron en la hermosa iglesia del Sagrado Corazón de Jesús que tienen en Barcelona los Padres de la Compañía, y en ella, después de la Misa y Comunión, se consagraron al Sagrado Corazón de Jesús.

Veán nuestros lectores el telegrama que nos dirige nuestro buen amigo el celoso católico señor D. Leandro de Mella, encargado de obviar las dificultades que puieran encontrar al embarque los Maestros y de proporcionarles el bien que han tenido en la iglesia del Sagrado Corazón:

"Barcelona 8, (9 50 m).—Celebrada Comunión de Maestros. Salida para Marsella el domingo.—Mella."

Los maestros que forman esta expedición son los siguientes:

D. Valentin Carro Rubio, de Sora (Soria); D. Antonio Moreno y Miguel, de Abejar (Soria); D. Matías Gil Guzman, de Leon; D. Rafael Pérez Córdoba, de Huelva; D. Francisco Gonzalez de Prado, de Madrid; D. Ignacio Barbero y Mambloa, de Madrid; D. Leon Tobias y Ruiz, de Baños del Rio Tobia (Logroño); D. Amador Guerra y Puebla, de Tortemorojo (Palencia); D. Laureano Echeverría y Lara, de Estella (Navarra); D. Ramon Garcia Martinez, de Molina (Murcia); D. Hermenegildo de Ocio y Viana, de Pipicón (Alava); D. Juan de la Cruz Bancela, de Ribera de Atriba (Oviedo); don Tomás Gualdos de Pellicer, de Torrevelilla (Teruel); D. Pelegrín Bosque Manauta, de Belmonte de Alcaniz (Teruel).

El Senado ha pasado al ministerio de la Guerra autorización para que, por medio de decreto, se publique la amputación del plazo para la redención á metálico de los reclutas, que venció el domingo.

Además del Circulo Católico de obreros establecido en Málaga, hay el proyecto de fundar en los barrios extremos de la ciudad, dos casinos de artesanos católicos, donde los concurrentes tengan bibliotecas de obras aprobadas por las autoridades eclesiásticas.

Un periódico americano, al investigar si el ilustre fundador de la República de los Estados Unidos, Washington, murió católico, se inclina á favor de la afirmativa, y se apoya en las siguientes razones:

- 1.ª Washington merecía esta gracia á causa de sus virtudes.
2.ª Tenía en su casa una imagen de la Virgen Santísima.
3.ª Estaba íntimamente relacionado con los católicos, visitaba á menudo sus iglesias y contribuyó á su creación.
4.ª Su criado negro, Juba, declaró que, antes comer, hacía la señal de la cruz.
5.ª Es un hecho que el R. P. Francis fué llamado cerca de su lecho de muerte y estuvo allí por espacio de cuatro horas hasta el momento en que exhaló su postrer suspiro.
Otro periódico declara que entre los Jesuitas del Maryland existía la tradición de que Washington, en el momento de morir, se había convertido al Catolicismo.

En el Consistorio celebrado el día 11, el Papa ha creado tres cardenales; Dusmet, Annibale y Machi, y ha preconizado á varios arzobispos y obispos italianos todos, excepto un austriaco.

Para el Consistorio del jueves próximo se anuncia la preconización de 17 obispos, varios españoles, como el de Tarragona entre ellos.

La comisión de Hacienda de la Diputación provincial de Madrid se reunió ayer tarde, tomando entre otros, el acuerdo de que desapareciera del presupuesto la partida de 500.000 pesetas que figuraba para hospitales.

Y luego se dirá que no es caritativa la Diputación provincial de Madrid.

Asegúrase que el número de personas detenidas en Roma, con motivo de los últimos y lamentables sucesos, se eleva á 500. Los daños causados se valúan en dos millones de liras.

Una peregrinación á Tierra Santa se ha organizado en Barcelona, desde cuyo puerto saldrán los expedicionarios el 25 de Marzo próximo en el magnífico vapor "Bellver", dirigidos por una persona importante, ilustrada y conocedora muy práctica de esta clase de viajes, que será una verdadera garantía de acierto.

Llegará á Kaiffa el 2 Abril, visitará el Carmelo, Nazareth, monte tabor, lago de Tiberiades y mar de Galilea.

De vuelta pasará por Canna de Cafarnaum-San Juan de Acre y Jaffa, saliendo para Ransseh, Abugojj y Jerusalem, visitando Belem San Juan de la Montaña y lo notable de aquella santa comarca, pasando la Semana Santa y regresando á Barcelona para el 30 de Abril.

Los precios de pasaje son: 180 duros en primera clase y 130 en segunda, comprendiendo

la conducción por mar y tierra, manutención, alojamiento desde la salida del puerto de Barcelona hasta su regreso al mismo.

Los que deseen á más visitar el Jordan, mar Muerto y Jericó, pagarán 10 duros de aumento. Para el viaje pueden dirigirse al Sr. D. J. Garcia Thompson. Pórticos Xifré, 10, segundo, Barcelona.

Se ha publicado y repartido el segundo volumen de la importante obra EL CÓDIGO CIVIL ESPAÑOL que con notable acierto y extraordinaria aceptación está dando á luz el doctor don Manuel de Bofarull, Abogado y Notario de los Ilustres Colegios de Madrid.

El volumen que nos ocupa comprende los libros segundo y tercero del nuevo Código según la edición oficial, anotado y concordado con la anterior legislación, y siguiendo el plan que se ha propuesto el autor de esta obra; comprende además una exposición, según el método del Código, de referencias de la Legislación Romana, de la Española y de Sentencias de nuestro Tribunal Supremo, ilustrada con una Bibliografía de los tratadistas nacionales y extranjeros; un tratado completo del Código en forma rigurosamente científica que facilita por modo extraordinario su estudio y el recuerdo de sus disposiciones; un índice común de materias y otro índice minucioso y alfabético para la expedita busca de cualquier regla ó concepto contenidos en los textos.

Todas estas circunstancias hacen la obra á que nos referimos de oportunísima utilidad y extraordinaria importancia para todos los que de uno ú otro modo han de dedicarse al estudio ó aplicación del nuevo Código, y muy en breve quedará terminada su publicación.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—San Valentin presbítero y mártir y el beato Juan Bautista de la Concepción, fundador.

La Misa y Oficio divino son de San Ignacio obispo y mártir, con rito doble y color encarnado haciendo conmemoración de San Valentin presbítero y mártir.

Santos de mañana.—San Faustino y San Jovita, hermanos mártires.

La Misa y oficio divino son de los Stos. Paulo, Juan y Santiago mártires del Japon con rito doble y color encarnado.

CULTOS PARA HOY.

En la Colegial á las nueve los de costumbre. Terminan los Triduos en honor de Jesús Sacramentado en la Iglesia de San Francisco en donde se pondrá de manifiesto S. D. M. á las nueve, siguiendo la misa solemne; por la tarde á las cuatro seguirán estos solemnes cultos con el Sto. Rosario, meditación y sermón que dirá D. José Terol presbítero, coadjutor de San Nicolás. Luego se cantará la letanía, créditos y motetes por la capilla de música que dirige el maestro D. José Valentí, finalizando estos religiosos cultos con la bendición de Jesús Sacramentado.

Durante este acto tocará la Marcha Real a banda militar del regimiento de la Princesa que guarnece esta plaza.

En las Capuchinas, á las siete y media, misa de renovación y por la tarde, el Santo Trisagio á la Beatísima Trinidad.

MAÑANA

En la Misericordia dan principio los Triduos que anualmente dedican á Jesús Sacramentado en desagravio de las ofensas que se le hacen, poniendo de manifiesto el Santísimo Sacramento á las nueve de la mañana, cantando despues Tercia y misa solemne.

Por la tarde á las cuatro continúa la exposición con el Santo Rosario, Meditación, sermón que dirá D. Félix Boix presbítero Coadjutor de la misma, siguiendo la Letanía, Crédidi y Reserva.

Las aguas minero medicinales alcalinas, bicarbonada cálcico-sódico-nitrogenadas, que brotan con el caudal de mil litros por minuto de la hendidura de la roca en el macizo cretáceo de Bolem y en la gruta marmórea y magna de Nancles de la Oca, en Alva, están haciendo prodigios en las afecciones del estómago y de los intestinos, del hígado y del bazo, de los riñones y de los órganos genitales urinarios y diabetes sacarina.

Para corresponder á la creciente demanda, resultado del éxito que alcanzan en las enfermedades del aparato digestivo y sus anejos y consiguientes el propietario, á petición de los más afamados médicos, facilita la remisión desde la estación de Nancles á todas las estaciones de España, en cajas de 24 botellas de á litro ó en garrofonos forrados de mimbre de á 8 litros en número de cinco, que llevando cuarenta liras, es la cantidad necesaria para un mes de tratamiento y obtener el alivio ó la curación Vea el anuncio ó pidase prospecto al propietario, Pablo Fernandez izquierdo, plaza de la Villa, núm 4 laboratorio, Madrid, ó á D. José Voler, Alicante.

Se está construyendo el gran Hotel y quedará en sorprende los concurrentes, así como del balneario, situación, atractivos y precios. Del mismo modo en cajas de 33 botellas se espandan las de Gabiria para otras enfermedades.

BOCA El tesoro universal de la boca calma instantáneamente los más fuertes dolores de muelas, no dá lugar á sufrir úlceras en las encías, impide la formación del sarro, purifica el aliento, fortalece

las encías y dá frescura constante á la boca.—De venta en el establecimiento "La Nueva Valenciana", Labradores 5.

OJO Princesa, 13. GRAN BARATO DE CALZADO. Princesa, 13 —Elegancia y baratura. Se toman medidas.—Habiéndose hecho cargo de dicho establecimiento su verdadero dueño, ofrece á sus numerosos parroquianos un verdadero surtido en calzados para caballeros, señoras y niños á precios sumamente baratos.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO DE LA Agencia Fabra.

Particular de "El Alicantino."

Cádiz 12.—Hoy á las ocho de la mañana ha llegado á este puerto procedente de la Habana, el vapor correo de la compañía Trasatlántica Vizcaya.

Sin novedad á bordo. París 12.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 75'25.—Después 75'12.—75'28.—75'15.—3 por 100 francés 83'70.

Londres 12.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 74'93.—Después 74'87.

Londres 12.—Con motivo de la reapertura del Parlamento inglés, fijada para el 21 del corriente, en la semana próxima, se dirigirán las circulares de costumbre á los ministeriales y á la oposición.

Gladstone asistirá desde las primeras sesiones y al efecto apresurará su regreso á Londres.

Se cree que esta legislatura ofrecerá excepcional importancia.

Los gladstonianos dicen que sus principios hacen grandes progresos en el país y que las nuevas elecciones lo demostrarán por completo.

Los irlandeses preparan una violenta campaña contra el gobierno, en vista de la conducta seguida por este contra O'Brien y el proceder de las autoridades de Irlanda, en la cuestión de los embarcos.

Lord Derby será probablemente uno de los jueces en el certamen Marcoartu, destinado á premiar la mejor obra sobre la influencia de los gastos militares en el precio de la producción. Dicho Lord, ha escrito una carta aplaudiendo calurosamente la idea del certamen.

Washington 12.—El Senado de los Estados Unidos ha aprobado un crédito de 250.000 pesos fuertes, para atender á los gastos que la defensa de los intereses norte-americanos puede originar en la cuestión del Canal de Panamá.

Los Estados Unidos están firmemente resueltos á impedir por todos los medios la ingerencia de cualquier Estado europeo en el Istmo.

Santa Cruz de Tenerife 12.—(Por el cable de la compañía nacional española).

Los republicanos de esta capital celebraron anoche un banquete para conmemorar el aniversario de la República. Se leyeron las adhesiones de varios pueblos de la provincia, se pronunciaron brindis haciendo votos por la coalición republicana y terminó la reunión con el mayor orden.

París 12.—Indican algunos periódicos que de algún tiempo á esta parte se advierte en el ejército francés cierta propensión á la política, que es preciso cortar con mano firme, lo cual atribuyen al mal ejemplo dado por el general Boulanger: "Pase—dice un diario—que tengamos charlatanes por legisladores, pero en el ejército, desde General abajo, no cabe más consigna que la de silencio en las filas."

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE "EL ALICANTINO" DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 13 (6 t.)

El Sr. Ministro de Hacienda ha ofrecido reformar el proyecto de Ley del timbre en sentido favorable al comercio y conforme á las peticiones elevadas al Gobierno por gran número de Cámaras de Comercio y círculos mercantiles.

Madrid 13 (8 n.)

Según noticias de la Argelia la floxera no hace progresos allí. Las plantaciones de viñedos aumentan considerablemente y todo hace creer que dentro de poco, la exportación de vinos de la Argelia para Francia tendrá grandes proporciones.

Madrid 13 (9'30 n.)

En breve se publicará un decreto por el que se concederá la franquicia de derechos de introducción al sulfato de cobre que se destina á atacar el "mildew" en los viñedos.

Bolsa 74'65.

Madrid 13 (9'45 n.)

El alza que han tenido los cereales en los Estados Unidos se atribuye al daño que los intensivos frios han producido en los sembrados de algunos puntos de aquella República.

Madrid 13 (10 n.)

En los círculos políticos se asegura que el sábado se harán los nombramientos de Gobernadores.

El imperio del Japon ha adoptado el sistema representativo.

Madrid 13 (10'30 n.)

Los socialistas revolucionarios preparan una gran manifestación popular en París para el día 24 del corriente, proponiéndose recorrer procesionalmente las calles principales.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

## COLEGIO LUCENTINO DE SAN LUIS GONZAGA DIRIGIDO POR DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO. ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.  
Con la debida separación e independencias tiene establecidas:  
Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.  
Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.  
Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.  
Para más detalles, pidanse reglamentos a D. Bernardo Perez, Administrador del establecimiento.

## LA BOLA DE AGUA CURA LOS IMPOSIBLES

Nañclares de la Oca. — (Alava).

Gabiria é Iturrigorri. — (Gipúzcoa)

Tres aguas distintas en mineralización y una sola síntesis ó efectiva curación.  
Primera. — Mil litros por minuto brotan del macizo cretáceo-marmóreo de Bolein en Nañclares de la Oca, en escultural gruta y es agua alcalina, «bicarbonatada-calcico-sódico-nitrogenada», que cura prodigiosamente las afecciones del hígado, estómago, intestinos, riñones y vías urinarias. — Pedid prospectos, Botica de Soler.  
Segunda. — Aguas «sulfurosas, sulfídrico-calcico-ferruginoso-nitrogenadas» de Gabiria. Un siglo de curaciones maravillosas del berpetismo y escrofulismo, afecciones de la piel, vicios humorales de la sangre, afecciones de la garganta etc. Pedid prospectos, Botica de Soler.  
Tercera. — Aguas «bicarbonatadas, calcicas, ferruginoso-manganíferas, nitrogenadas» de Iturrigorri Gabiria, tónicas, reconstituyentes, curan la anemia, opilación, afecciones gástricas y gastro-intestinales y de las vías urinarias y afecciones nerviosas y todos los desarreglos de la matriz, clorosis etc. Pedid prospectos, Botica de Soler.

Con estos tres veneros «minero-medicinales», propiedad del farmacéutico de Madrid P. Fernandez Izquierdo, Plaza de la Vill, núm. 4, se curan todas las enfermedades crónicas y rebeldes y se venden únicamente la cantidad lija para un mes de tratamiento; la de Nañclares cinco garrafones de 8 litros ó sean 40 litros, por 25 pesetas en el manantial y en la estación de Alicante 34 pesetas que se han de remitir al propietario a Madrid al hacer el encargo ó pueden entregarse en Alicante al farmacéutico D. José Soler.  
Las de Gabiria, sean sulfurosas ó ferruginosas, en cajas de 33 botellas que cuestan también 25 pesetas al pie del manantial y 34 pesetas en la estación de Alicante.  
Pidanse prospectos en Alicante, Botica de Soler y en Madrid, casa del propietario, en los que se marcan los precios en todas las estaciones de España y directamente de los manantiales las recibe el enfermo.

**FARMACIA DEL DOCTOR SOLER.— ALICANTE.**  
Plaza de San Cristóbal, 12  
**DR. HERNANDEZ MEDICO Y CIRUJANO. ASPE.**



## Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cette y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

**ALGUSTE VINIES, RESTE Y COMPAÑIA.**

Agente en Alicante. FRANCISCO M. LAGUILLON.

## PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

**PILDORAS.** Son universalmente consideradas como el remedio más eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que neutralizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y dan toda energía a la organización entera.

Estas Pildoras más que ninguna medicina purifica la digestión, aligera y los riñones, fortalecen el sistema nervioso. Las personas menos robustas pueden valerse sin temor, de estas Pildoras, ateniéndose cuidadosamente a las instrucciones de que van rodeadas.

**UNGUENTO.** La ciencia de la medicina no ha producido remedio que puede compararse con este maravilloso Unguento, que refrigera todas las partes enfermas, sana toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, el reumatismo y la gota.

Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.

Véndese por todos los principales boticarios del mundo, y por su propietario, el profesor Mr. Thomas HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON England.

## FÁBRICA DE ESPEJOS

DE  
**JOSE REUS Y ROMAN**

Pórtico Ansaldo, 4,

**ALICANTE**

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Curas y Presbíteros, una magnífica colección en Sacras, estampas religiosas, estampitas de Comunión para Cofradías de todas clases etc.

Además se doran ó platean cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen altares de talla.

NOTA.—Siendo un trabajo de consideración, se darán plazos para el pago, cuya única casa en la provincia, puede competir con los primeros establecimientos de su clase y con ventajosas condiciones.

ANTIGUA LIBRERIA Y PAPELERIA

DE  
IBARRA

**PEDRO P. MARTINEZ,**

Calle Mayor, núms. 30 y 32, Alicante.

Libros de primera y segunda enseñanza, libros en blanco y rayados, menaje de escuelas, devocionarios, libros religiosos y objetos de escritorio.

## ORGANOS PARA TEMPLOS

Se construyen desde dos mil pesetas garantizados por diez años de papeles de someterlos a la aprobación de profesores entendidos.

Reparaciones en órganos, pianos y toda clase de instrumentos; condiciones especiales en los pagos.

Esta casa tiene constantemente un completo surtido en pianos, armoniums y accesorios de las mejores fabricas de Europa. Realiza las compras al contado, por lo que puede ofrecer al público modelos de superior calidad artísticamente considerados, con grandes ventajas en las ventas al contado y a plazos.

**FERNANDEZ Y MARCO**

MAYOR, 33.

TELÉFONO 181

## AVISO AL PUBLICO.

## LA ALICANTINA

SUBIDA A SAN ROQUE, NÚMERO 5.

Gran fabrica de jabones superiores de todas clases. Duros, en barras, de colores, blanco, amarillo y de punta azul. Se venden a precios baratísimos. Por 45 céntimos un kilo, y por 25 medio.

También se fabrican perfumados de lechuga y de varios colores, para suavizar las manos y el cutis, vendiéndose a precios sumamente baratos: por 80 céntimos un kilo y por 40 medio.

El que quiera tener la ropa blanca con poco dinero puede pasar y comprar. No puede ser más barato, 45 céntimos un kilo y 25 medio.

No confundirse:

SUBIDA A SAN ROQUE, NUM. 5.

## Al público.

ALMACEN DE MÚSICA Y PIANOS

DE  
**JOSE MAESTRE**

Esta casa, que viene anunciando los pianos a precios fijos para que el público no se deje engañar, ha sabido que algunos de estos anuncios han sido remitidos, por mano oculta, a los fabricantes, quizá con el objeto de que éstos me induzcan a retirar dichos precios; y no obstante, estoy dispuesto a continuar vendiendo los pianos de acreditadas fabricas españolas, a 3.000 reales, y de varias fabricas extranjeras a 3.500, 4.000 y 4.500.

Reparaciones en órganos y pianos, música de todas clases.

Nota.—En vista de que otra casa anuncia pianos a 3.000 rs., esta sobre dichos precios rebajará un 5 por 100; y a toda persona que compre piano en esta casa, se le regalará una sólida y elegante banqueta para el mismo.

JOSE MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

## LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor a que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.

PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGU Z HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

OBRAS DE PROPAGANDA

DE

Don Vicente Calatayud y Bonmati.

**Discurso** sobre el tema «la cesación del trabajo en días festivos, lejos de perjudicar es altamente beneficiosa al desarrollo de la prosperidad de los pueblos». — Precio, 25 cts.

Este opúsculo ha sido recomendado por los Boletines Eclesiásticos de varias diócesis de España, y juzgado por varias revistas católicas como uno de los mejores y más completos de los publicados en España y en el extranjero sobre este materia.

**Egiptología;** tres artículos del Abate Lorenzo de Saint-Aignan; traducción del francés. — Precio, 50 cts.

O úsculo de grandísima importancia y de oportunidad en que se demuestra el acuerdo de los descubrimientos modernos llevados a efecto en Egipto con la narración bíblica.

**Sanción de la moral en la otra vida,** estudio filosófico del P. J. Bonnot, S. J., traducción de D. Vicente Calatayud. — Precio, 30 cts.

Es una demostración convincente de la existencia y eternidad del infierno en la otra vida.

**OBRA NUEVA.—Del origen y progreso del culto y festividad de la Inmaculada Concepción** de la Bienaventurada Virgen María; escrita en latín por el P. Fr. Marco Antonio Gravois, traducida al castellano por D. Vicente Calatayud, catedrático en el Instituto de Alicante. Editada por la Academia Bibliográfica-Mariana de Lérida. Un tomo de 272 páginas en 4.º—Precio, 1 peseta 50 cts.

SERAFIN SANCHEZ

Vinos puros de mesa y de Valdepeñas.

Se venden en el antiguo y acreditado establecimiento de Serafin Sanchez los Choriceros extremeños, Princesa, 19, a 50 y 60 céntimos de peseta la botella devolviendo el casco.

También se vende en el indicado establecimiento, y procedente de las mismas bodegas, el superior fondillon que cuenta veinte años de edad a 5 pesetas botella.

En el mismo establecimiento hallarán las personas de buen gusto y el público en general los más ricos y celebrados licores: entre ellos el Ponchi sueco legítimo de Stocolmo.

Coñac Martell.  
Chartreuse legítimo del convento.  
Marrasquino legítimo de Zahara.  
Anisete de Maria Briart.  
Curacao de Holanda triple.  
Absenta legítima de Pernot.  
Bitter Sacrestad.  
Kummel inglés.  
Cumen.  
Benedictino de los padres.  
Champagne legítimo del caballo «Gladiateur», Vintea Eliquot etc. etc.

Pedir estas marcas es indicar las non plus ultra de las que existen en estos géneros. No cabe organización más completa que la de estas importantes casas, géneros más superiores ni nombres de más respetabilidad y que ofrezcan más garantías.

Los citados licores y champagne es todo cuanto se puede dar de perfecto.

En la acreditada salchicheria extremeña, Princesa, 19, Serafin Sanchez, los Choriceros extremeños. Teléfono, 129.

## VINO A LOQUE

Bodega de Claveria, Alicante. — Premiado en la Exposición de Barcelona. — Se ha embotellado y puesto a la venta la cosecha de 1886.

Precio de la botella de 3/4 litro: Pesetas 0'60 (sin casco) y Pesetas 0'85 (con casco).

Depósito: San Fernando, 19, almacén. Venta al detall: Tienda de D. José Oliver, San Fernando, 11 y Bazar Artístico de D. José Reus, cuatro esquinas de la calle Mayor.

## FOSFATO DE HIERRO

de **LERAS**, Doctor en Ciencias

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la **Anemia**, el **Empobrecimiento de la Sangre**, los **Colores pálidos**, **Flujos blancos** é **Irregularidad de la menstruación**. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las señoras, jóvenes y niños delicados.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## PERSIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD.— ASPE  
C. de la Cruz de Orihuela.